

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации *Богумил Татьяны Александровны «Геопозтика Алтая в Сибирском тексте русской литературы XX – начала XXI вв.»* (Барнаул, 2024), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Актуальность диссертации Т.А. Богумил заключается в обращении к одному из перспективных направлений современного гуманитарного знания – литературной регионалистике, которая предполагает исследование в исторических и современных границах локальных текстов того или иного региона, что позволяет включить их изучение в широкий культурно-исторический контекст и междисциплинарный дискурс.

В диссертации предложен новый, интересный ракурс изучения региональных литературных реалий на примере произведений преимущественно XX – начала XXI веков о Сибири и Алтае, которые репрезентативно представляют регион и часто принадлежат писателям первой величины. Это свидетельствует о богатстве литературы Алтая, ее высокой содержательной, жанровой наполненности, что отражено в масштабности работы, в охвате в ней материалов огромного объема.

В этой связи для осмысления сущности и характера происходящих в алтайской литературе явлений Т.А. Богумил удачно выбирает геопозтику, геокультурный подход, которые позволяют всесторонне представить индивидуальный облик природного ландшафта Алтая, акцентировать внимание на концептуальных для понимания региона константах: дерева/горы, реки/дороги. Соискатель обоснованно доказывает влияние природной специфики Алтая на появление произведений определенной жанровой направленности (сказки, антиутопии).

Важно отметить, что Т.А. Богумил удачно обосновывает уникальность алтайской геопозтики через обращение к культурно-историческому контексту, местной мифологии, языковым реалиям, проблемам личностной самоидентификации алтайских писателей.

Очевидная новизна исследования заключается в том, что в работе соискатель предлагает и доказательно анализирует трехчастную структурно-семиотическую модель Алтая, в которую включает мотивно-сюжетный, персонажный уровни, а также уровень природного и антропогенного ландшафта. Эта модель впервые позволяет комплексно осмыслить

происходящие в алтайском тексте процессы по «вертикали» и «горизонтали», а также обозначить механизмы формирования его констант.

В этой связи возникает вопрос о границах алтайского текста в рамках достаточно хорошо изученного Сибирского текста. Каков масштаб и объем их пересечений? Как в работе решалась задача разграничения текстов и выделения в произведениях собственно «алтайского» компонента? Например, те же кедр и лиственница традиционно в русской культуре воспринимаются как «сибирские» деревья.

В целом автореферат отражает глубокую осведомленность соискателя в собственно теоретических и практических вопросах существования Алтайского субтекста Сибирского текста, что позволяет внести диссертанту существенный вклад в понимание такой сложной проблемы, как образно-художественное отражение взаимодействия человека с разными локусами.

Работа Т.А. Богумил является законченным фундаментальным, самостоятельным, тщательно аргументированным исследованием, выполненным на обширном фактическом материале. Достойны особого внимания глубина научного мышления соискателя, логическая последовательность изложения основных положений работы, ее большой потенциал для дальнейшего развития геопоэтики, литературной регионалистики.

Результаты научных изысканий диссертации Т.А. Богумил могут и должны быть использованы при формировании социокультурной, туристической концепции развития Алтайского региона, разработке курсов лекций по геопоэтике, филологической (литературной) регионалистике, в спецкурсах и спецсеминарах. В Тамбовском государственном университете имени Г.Р. Державина хорошо известны работы представителей алтайской литературоведческой школы, а работы Т.А. Богумил уже в течение нескольких лет используются в учебном процессе при чтении дисциплин «Геопоэтика литературы» и «Литературная регионалистика».

Автореферат и 50 публикаций, 20 из которых в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и отражают основное содержание работы. Полученные Т.А. Богумил научные результаты соответствуют паспорту научной специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Геопоэтика Алтая в Сибирском тексте

русской литературы XX – начала XXI вв.» соответствует критериям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Т.А. Богумил, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Доктор филологических наук (специальность 10.01.01 – русская литература), профессор, заведующий кафедрой русской и зарубежной литературы, Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

Желтова Наталия Юрьевна
10.01.2025 г.



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактные данные: тел.: +7(4752)53-22-22; e-mail: nata_zheltova@mail.ru

Информация о месте работы: Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

Адрес организации: 392000 г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33, тел. (475) 72-34-40; официальный сайт организации: <http://www.tsutmb.ru>, e-mail: priem1@tsu.tmb.ru.

